

那个年代的爱情



幸福 就是这么简单

下班了，天空依旧下着小雨，雨水汇成一条条小溪冲刷着街道，溪流中间或混杂着一两片枯黄的梧桐树叶。偶有雨滴打在脸上，冰凉冰凉的，果然是深秋了。可我并不介意它的萧条和冷寂，因为此刻我的心情很好，很好！

中午吃饭，餐桌上添了一盘五香牛肉，这在我家是平时少见的奢侈品。儿子一看到牛肉，就用筷子夹了一块放进嘴里，接着便咂着嘴巴夸张地说：“爸爸，这肉真好吃！”

牛肉不多，我没有动筷，还是让他们娘儿俩吃吧！儿子吃了几块之后，好像意识到了什么，就突然停了下来：“爸爸，你也吃呀，别只让我吃呀！”说着，就用他稚嫩的小手，操作起不太熟练的大竹筷，费了很大的力气，夹了一大块儿牛肉往我嘴边送。从他亮晶晶的眼睛里，我看到了真诚。儿子真是长大了，自己几年来的含辛茹苦也总算是值了！本想着夸他一句，但刚张开口就被他用牛肉塞住了，于是，我便无比愉悦地接受了他的反哺之情。牛肉越嚼越香，心里也越来越美！

回到家，坐在电脑桌前，望着玻璃窗上迷蒙的水汽，不由想起中午的场景，儿子清脆悦耳的声音便又响在耳边。此时，小雨滴答答的声响，仿佛一曲秋之声，正用那一个最美好的音符——儿子的童音，温暖着、润泽着我的心田！

原来，幸福就是这么简单！

(张培建 周口第十初级中学)

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

周末回县城老家，车行至繁闹的龙湖转盘路口，不经意间看到一对老者，前后慢走着。定睛一看，竟是年过八旬的姥姥姥爷，在夕阳的余晖下，他们俩仿佛是秋日炫目火红的枫叶，依旧散发出迷人的光泽。看着他们缓慢携手走过路口，步调一致，一切都是如此平静祥和，仿佛时间都静止下来，不觉眼眶湿润了。

小时候，因为父母工作的原因，我待在姥姥家的时间最长。虽然我一直觉得姥姥待我最好，但姥姥总是说我懂事听话、她总是很忙、把我照顾得不好这样的话。其实，姥姥也是很忙，生育七个子女，我妈是老大，姥姥上有年迈的公婆要伺候，下有未成年的子女要抚养，同时还要照顾包括我在内的三个孙辈子女，姥爷在乡里工作，不常回家，想来真是不易。

姥姥姊妹两个，太姥爷被征兵不知音讯，太姥姥带着两个女儿生活，这也造就了她们母女三人坚忍不拔的性格。在苦难的年代，她们活成了三个男人。太姥姥没有按照当时的标准养女儿，所以姥姥和姨姥都没有裹小脚，长得挺拔俊美，是方圆几十里的好看闺女。在媒人的说合下，一面未见的姥姥姥爷就结婚了。姥爷家一贫如洗，他是穿着借来的衣服和

鞋子娶的亲。结婚后，大龄的姥爷又去上了三年的高小，这之后，姥爷成了村里为数不多的文人，当过大队支书、乡里干事，整日地忙，最远跑到平顶山看煤矿，一去一两年不进家。一直到姥爷被抽调到乡里的信用社工作，他们的生活才算安稳，只是姥爷依旧很少在家。

我的记忆里，姥姥高大胖胖的身上总是系着一个蓝色的大围裙，不曾取下过，每次吃饭她总是最后一个，端着碗坐在灶房门口，衣服都被汗溻湿了。记忆中，姥爷是寡言少语的，只是，有次他喝酒后说了很多话，大致是感谢姥姥这么多年的辛劳，帮他养大三个儿子四个女儿，姥姥也是听着流泪，仿佛那是世上最美的情话。

迄今，历经困苦艰难，两位老人相伴六十五年风雨坎坷路，相依相守。每次去看望他们，都觉得从喧闹的世界来到了一处安静的心灵花园，看着他们轻轻地讲话，缓缓走动，就这样安静地陪着坐着，身心骤然轻松下来。有时候仿佛不是我去看望他们，倒像是他们陪着我探测自己的内心世界，他们不言不语便胜过千言万语。

(杨芳芳 周口市区农信联社)



岳父

岳父今年七十有九，再过三四个月整八十岁。不想他突然离世，让人着实悲伤。

岳父二十年前患脑梗塞，半身不遂，虽靠拐杖尚能行走，但已没有了常人的幸福，平时吃穿起居主要依靠岳母照顾。近一两月来，病情恶化，医治无效，溘然长逝。

我是独生子，无兄弟姐妹，都说我是“独苗”，自幼娇生惯养，唯我自大，向来不为别人着想。后长大成人，结婚生子，才渐渐懂得世事人情。

我工作繁忙，岳父生病期间，探望甚少。岳父遽然辞世，正应了这句话：树欲静而风不止，子欲养而亲不待。现在回想起来，实在伤心得很，负罪感渐增。

我有子女三个，两男一女。大家夸我命好有福，其实对于子女的抚养我也没什么成绩。女儿杰居中，和三是双胞胎，由于某种原因，出生后就由岳父岳母抚养，当然舅舅妗子和左邻右舍也疼爱有加，至上小学方回到我身边。

身为人父的我常对女儿说：“长大立业后，要先孝顺你姥爷姥娘，再孝顺爷爷奶奶，而后才是父母。”女儿大学毕业刚找到工作，羽翼尚未丰满，岳父就悄然离开了他的亲人，怎不让人泪湿襟呢？

岳父是位乡村医生，风霜雨雪，为乡亲解除病痛，加上耕种土地，抗旱排涝，泥里来淖里去，稼穑之苦，行医之辛，可想而知。岳父生病后，虽失去劳动能力，但思维敏捷，没有忘记人们的病痛，倘有病人问疾，仍能诊脉施术。

生老病卒，自然规律，无法抗拒。可人非草木，谁能无情？陶公说：“死去何所道，托体同山阿。”是的，除有这，还有什么能表达亲人对逝者的思念和哀怜呢？

岳父的一生，是勤俭善良的一生！是吃苦耐劳的一生！是平凡伟大的一生！岳父走后，秋雨连绵，雷鸣阵阵，雨声淅沥，一连七日未绝……

遥问苍天雨何多？应是心泪化滂沱。

今天是岳父祭七日，独坐窗前，望苦雨泣哭，听房风凄切，倍感“生死两茫茫”的悲凉。偶看妻子纪念父亲的一段文字，让我读字思亲人，不觉潸然泪下，写下这点文字，以示晚辈的悲恸和思念。

(王泉滔 沈丘县人民医院)



桂子花开

晚上到公园散步，一阵沁人心脾的桂花香浓浓地涌过来，我不由深吸几口气。桂子月中落，天香云外飘。这里的桂花是从哪儿来的呢？我抬头望望月亮，月宫中的桂花树静立无语。

记得上师范的时候，校园里有两棵高大的桂花树，矗立在教学楼大门的两侧。桂子花开，十里飘香。一到桂子花开的金秋，满校园都是醉人的花香。我闭上眼睛，母校的桂花香仿佛就在身边，像母亲的手轻轻拂过我的脸庞。那柔柔的桂花香亲切而又遥远。恰同学少年，风华正茂。青翠的桂花树，青葱的学生时代，生机勃勃，充满了无限的希望。桂花香里有多少甜蜜的回忆，桂花树听过多少青春的窃窃私语。还记得一次下晚自习，我被桂花的浓郁芳香诱惑，独自一个人走到校园的桂花树旁。突然，从桂花树茂密的枝叶中飞出一只小鸟，我一惊，想不到桂花树还庇护着这些小精

灵。

小鸟消失在夜色中，带着我的思绪穿越到遥远的科举时代。

我仿佛看到了参加“秋试”的举子，背着行囊和书，跋涉在进京的大道上。在这桂子花开的季节，十年寒窗的读书人汇聚到皇城，谁不希望蟾宫折桂、一日看尽长安花呢？

桂子花开的季节，也是农民收获的季节。

在那广阔的田野里，没有桂花，只有玉米、大豆、芝麻、红薯等成熟的秋作物。掰玉米、割豆子、犁地、种小麦，这是农民最繁忙的季节。农民没有假期，只有农忙和农闲。桂子花开正赶上国庆假期，农民庆祝祖国生日的最好方式就是耕种。

在这桂子花开的国庆节里，有多人默默坚守在工作岗位上，像桂花一样播撒着花香，甘当这个社会的脊梁！

(梁海燕 周口市网信办)